



ОГНЕБОРЕЦ-СПАСАТЕЛЬ



ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
МЧС РОССИИ
ПО ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ

Издается с июня 2007г.

№1(60), апрель 2018 г.

30 АПРЕЛЯ 2018 г.

369 лет

ПОЖАРНОЙ ОХРАНЕ РОССИИ!



**Уважаемые
сотрудники пожарной
охраны, ветераны
службы!**

**Поздравляю вас
с профессиональным
праздником!**

Вы умеете воспринимать чужую беду, как свою собственную, и всегда готовы взять на себя ответственность за жизнь человека. Эти качества делают вас настоящими героями нашего времени, примером для молодежи.

Выражаю огромную благодарность за добросовестную работу всем ветеранам. Низкий поклон всем тем, кто стоял у истоков становления пожарной охраны на территории Ярославской области, кто сейчас продолжает трудиться, воспитывая молодую смену.

В день профессионального праздника желаю всему личному составу и ветеранам пожарной охраны крепкого здоровья, благополучия, дальнейших успехов в службе на благо Отечества!

**Начальник Главного управления
МЧС России по Ярославской области
генерал-майор внутренней службы
О.А. Бочаров**



**Уважаемые
сотрудники
и ветераны
подразделений
пожарной охраны
Ярославской области!**

**Поздравляю вас с профессиональным
праздником!**

Каждодневный напряженный труд пожарных расчетов связан с постоянным риском и проходит в экстремальных условиях, требуя высокого уровня подготовки, величайшего личного мужества и самообладания.

Профессионализм, стойкость и верность долгу, слаженная и оперативная работа подразделений обеспечивают эффективное решение поставленных задач.

Вы являетесь достойными продолжателями славного и в высшей степени почетного дела, заслужив признание в обществе и глубочайшую благодарность земляков.

Желаю вам крепкого здоровья и успехов в службе!

**Губернатор Ярославской области
Д.Ю. Миронов**

СОБЫТИЯ ПРОШЕДШЕГО КВАРТАЛА

МИНИСТР МЧС РОССИИ ВЛАДИМИР ПУЧКОВ ПРОВЕРИЛ ГОТОВНОСТЬ ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ К ЛИКВИДАЦИИ ЧС ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА



2 марта 2018 года Ярославскую область посетил Министр Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий Владимир Пучков.

Цель визита главы чрезвычайного ведомства - проверка готовности региона к ликвидации чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера.

Для проведения аварийно-спасательных и других работ в период весеннего половодья в регионе создана группировка сил и средств в составе: 7307 человек и 2404 ед. техники, 139 - плавсредств, 13 ед.- авиатехники (из них от МЧС России 1375 человек, техники – 312 ед., плавсредств – 30 ед., воздушные суда – 12).

Владимиру Пучкову были представлены мобильный пункт обогрева, который в течение аномальных морозов круглосуточно дежурил в на участке ФАД в Ростовском районе у дер. Деболовское. Специалисты продемонстрировали и работу оперативной группы на подвижном пункте управления, а также развернули аэромобильную группировку Главного управления МЧС России по Ярославской области, которая включает в себя 100 человек личного состава и 15 единиц техники, которая используется при ликвидации последствий ЧС различного характера. Автоцистерны, автомобиль первой помощи, насосно-рукавный автомобиль «Поток», пожарно-спасательный автомобиль, автомобиль дымоудаления, аварийно-спасательная машина, автоперевязочная и другая специальная техника.

За заслуги в укреплении содружества во имя спасения и пропаганду спасательного дела Министр МЧС России вручил медали личному составу и представителям Правительства Ярославского региона.

Владимир Пучков посетил место традиционной рыбной ловли на озере Неро и осмотрел готовность сил и средств спасательных постов привлекаемых к ликвидации ЧС и происшествий на водных объектах, побеседовал с рыбаками.

В 2017 году обстановка с происшествиями на воде была относительно спокойная. В сезоны особого риска: купальный – летом и в период становления льда удалось избежать крупных происшествий благодаря оперативной и слаженной работе территориального звена ТП РСЧС Ярославской области.

Всего в 2017 году зарегистрировано 15 происшествий на водных объектах, в которых 11 человек погибло, 4 спасено.

По итогам рабочей поездки Министр дал положительную оценку готовности сил и средств региональной подсистемы РСЧС Ярославской области к реагированию на ЧС природного характера.

НАВИГАЦИЯ ОТКРЫТА!

С 21 апреля в Ярославской области открыта навигация. Напомним, открытие сезона навигации для маломерных судов регулируется постановлением Правительства Ярославской области.

Сотрудники Государственной инспекции по маломерным судам в торжественной обстановке подняли государственный флаг и флаг ГИМС МЧС России, дав старт выходу на воду маломерным судам.

Во всех подразделениях ГИМС Ярославской области состоялся ежегодный смотр судов и экипажей судов государственной инспекции по маломерным судам и взаимодействующих поисково-спасательных формирований.

Руководство Главного управления проверили техническое состояние судов. А также знания экипажа прав и функциональных обязанностей.

Инспекторы ГИМС напоминают правила пользования маломерными судами:

Перед выходом на воду владельцы плавсредств обязаны проверить исправность судна, средств связи, оснащенность необходимыми спасательными средствами. На борту должен находиться достаточный запас горючего. Также необходимо отслеживать прогноз погоды и не выходить во время сильного ветра, приближающейся непогоды, тумана, дождя и других неблагоприятных погодных условий.

В темное время суток на ходу и при стоянке на якоре необходимо поднимать на судне белый круговой огонь или иметь его наготове и показывать при приближении других судов.

Владельцам маломерных судов ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

- выходить в плавание на судне, не зарегистрированным в установленном порядке, не прошедшим технического освидетельствования, не несущим бортовых номеров; не оснащенном необходимым оборудованием и спасательными средствами; имеющим неисправности; переоборудованным без соответствующего разрешения; с нарушениями правил загрузки и норм пассажироместности.

- пересекать судовой ход в условиях ограниченной видимости и ночью, а также двигаться в тумане или при других неблагоприятных метеоусловиях, когда из-за отсутствия видимости невозможна ориентировка.

Лица, нарушившие Правила пользования маломерными судами несут ответственность в соответствии с действующим законодательством.



СОБЫТИЯ ПРОШЕДШЕГО КВАРТАЛА

**БОЛЕЕ 500 НАРУШЕНИЙ ВЫЯВЛЕНО
В ТОРГОВЫХ КОМПЛЕКСАХ
ЯРОСЛАВСКОЙ ОБЛАСТИ**



В связи с событиями, произошедшими 25.03.2018 в торговом центре «Зимняя вишня» в г. Кемерово, прокуратурой области по поручению Генеральной прокуратуры Российской Федерации с привлечением сотрудников государственного пожарного надзора ГУ МЧС России по Ярославской области организовано проведение проверок исполнения законодательства о пожарной безопасности в торговых комплексах, имеющих развлекательные центры, досуговых детских организациях, на объектах культуры и спорта, а также в иных местах с массовым пребыванием людей.

На территории Ярославской области расположено около 3500 объектов с массовым пребыванием людей, из них:

- 89 торгово-развлекательных центра;
- 236 досуговых детских организаций;
- 612 объектов культуры;
- 72 спортивных объекта;
- 55 культурно-зрелищных объекта, включая крупные кинотеатры;
- 2382 иных объекта (образование, здравоохранение, социальная защита, объекты торговли, общественного питания, гостиницы и другие).

Как отмечают инспекторы пожарного надзора, основными нарушениями, выявляемыми при проведении проверок, являются: неисправность систем автоматической пожарной сигнализации и оповещения людей о пожаре, несоответствие эвакуационных выходов и путей эвакуации нормам пожарной безопасности, отсутствие первичных средств пожаротушения, неудовлетворительные знания персоналом своих обязанностей при возникновении пожара.

Проверки продолжаются.

**16 апреля в Ярославской области
начался пожароопасный период.**

Инспекторами пожарного надзора запланирован комплекс профилактических мероприятий, в том числе с детьми, направленных на предотвращение лесоторфяных пожаров и пожаров от палов сухой травы. Кроме того, специалисты направят свое пристальное внимание на частный жилой сектор и дачные садоводческие некоммерческие товарищества области, где будут также проведены мероприятий по профилактике пожаров.

- Ежегодно по итогам профилактической работы мы наблюдаем снижение количества пожаров и палов сухой растительности, - рассказал временно исполняющий обязанности начальника Управления надзорной деятельности и профилактической работы Алексей Кучер.

26 апреля ежегодно проходят памятные мероприятия, посвященные годовщине катастрофы на Чернобыльской АЭС. Традиционно в этот день ветераны ГУ, участвовавшие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС, возлагают цветы к памятнику жертвам радиационных аварий и катастроф.

16 сотрудников МЧС принимали участие в ликвидации этой страшной трагедии. Ярославцы не участвовали в тушении самого пожара на АЭС, а ликвидировали лишь последствия катастрофы. Но в музее Центра противопожарной пропаганды и общественных связей Главного управления хранятся сведения о первых ликвидаторах. В героическом зале представлены подлинные фотографии, документы, свидетельства, грамоты сотрудников пожарной охраны, имеются стенды, посвященные пожарным Чернобыля и пожарным Ярославской области, награжденным орденами и медалями.

Один из них - **Евгений Анатольевич Северов**, который служил начальником штаба гражданской обороны Дзержинского района г. Ярославля. В сентябре 1987 года был направлен на ликвидацию последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции. Неоднократно он облетал зону разрушений, проводил эвакуацию людей, участвовал в дезактивации почвы и водоёмов, а также возведении саркофага над взорвавшейся станцией с воздуха.

Евгений Анатольевич рассказывал, что поразило его, когда он приехал в город Припять: стояли дома, около домов – машины и другая техника, детские коляски, велосипеды, даже на балконах сушилось бельё, а людей не было. Кругом было запустение, даже становилось от этого не по себе. Лишь в пригородах можно было видеть стариков, которые не захотели никуда уезжать. Видел он и аномалии животных и растений, большие грибы. Это были последствия радиации. Дозиметры были у офицеров, они постоянно измеряли уровень радиации, но все приборы зашкаливали. Никакие противогазы не спасали.

За участие в ликвидации последствий аварии на Чернобыльской атомной электростанции был награжден медалью «За боевые заслуги» и другими медалями. Имел много благодарностей и грамот за службу там.

Северов Евгений Анатольевич ушёл из жизни в 1993 году в возрасте 40 лет.



100 ЛЕТ СОВЕТСКОЙ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЕ

Есть множество профессий, о которых можно сказать, что это призвание. Пожарный – одна из таких. И каждыйдневный риск для пожарных называется просто работой. Они подчиняют стихию человеческой воле и силе.

17 апреля исполнилось 100 лет с момента создания Советской пожарной охраны. И на протяжении советского периода нашей истории этот день был главным профессиональным праздником всех огнеборцев.

17 апреля 1918 года председатель Совета Народных Комиссаров РСФСР Владимир Ленин подписал декрет «Об организации государственных мер борьбы с огнем». Эта дата стала началом отсчета истории советской пожарной охраны и по сей день является памятной для огнеборцев.

Советская пожарная охрана богата историей. В 1918 году состоялась первая Всероссийская конференция работников пожарной охраны. Ровно через год состоялся съезд профсоюзов пожарных-профессионалов. Принимал делегатов съезда В.И. Ленин. В 1924 году были организованы первые добровольные пожарные дружины.

Пожарная охрана растет и развивается. В 1925 году на Московском автозаводе налажен выпуск пожарных автомобилей.

В 1927 году был создан Государственный пожарный надзор. В 1931 году организована пожарно-испытательная лаборатория. Первый факультет инженеров противопожарной обороны открыт в 1933 году при Ленинградском



институте. 1937 году состоялись первые соревнования по пожарно-прикладному спорту.

Пожарная охрана – это уже высокоорганизованная государственная структура, со своим Центральным отделом в составе Наркома внутренних дел, Главными управлениями и квалифицированными кадрами. Воплощена в жизнь идея Декрета о том, что огонь подвластен человеку социалистического общества, оснащено современными средствами связи, вооружения и новой техникой.

Пожарная служба страны с честью выдержала испытания в период Великой Отечественной войны, сохранив огромное количество объектов военного и гражданского назначения. Сотрудники пожарной охраны участвовали в обороне Москвы, Ленинграда, Сталинграда.



635 бойцов пожарных частей Ярославской области были направлены на фронт. Им на смену в части пожарной охраны прибыли люди престарелого возраста, молодежь. Пожарные каски надели свыше 350 девушек.

После окончания Великой Отечественной войны, возвратившиеся с фронта, мужчины сменили девушек-пожарных и вступили в войну с огнем, придя на службу в пожарную охрану.

История пожарного дела наполнена подвигами не одного поколения огнеборцев. В 1986 году пожарные принимали участие в ликвидации аварии, произошедшей на Чернобыльской атомной электростанции.

В советское время пожарная охрана претерпела огромные изменения, пройдя путь развития от команд, имевших в своем распоряжении лишь ведра и насосы и выезжавших на пожары на упряжке лошадей, до пожарных караулов, вооруженных последними достижениями техники. Но несмотря на множество реформ пожарные всегда с честью и достоинством выходили победителями в схватке с огненной стихией! В пожарной охране Ярославской области воспитаны подлинные мастера своего дела, в совершенстве владеющие пожарной техникой, смело идущие навстречу опасности, когда речь идет о спасении жизни людей. В этом огромная заслуга наших ветеранов, которые всегда являлись примером исполнения служебного долга.

Много материалов о ветеранах пожарной охраны и гражданской обороны собрано в музее пожарной охраны г. Ярославля, ни одна книга, рассказывающая о ежедневном подвиге пожарных, издана сотрудниками музея, которые бережно хранят память о героях тех лет.

Павел Александрович Мухин - один из ветеранов пожарной охраны в этом году отметил свое 95-летие. На торжественном собрании, посвященном юбилею, Павлу Александровичу вручили

ЮБИЛЕЙ



нагрудный знак «Ветеран МЧС России» и наручные часы с символикой чрезвычайного ведомства. В пожарной охране наш ветеран с 1948 года. Начинал в 1-ой отдельной военизированной пожарной команде МВД г. Ярославля на радиоходке в должностях зам.командира отделения спецслужбы, мастера по рации, командира отделения спецслужбы.

В марте 1952 поступил в Ленинградское пожарно-техническое училище.

Начиная с 1953 каждый год поднимался по служебной лестнице вверх: врио начальника клуба, старший инспектор инспекции ГПН Кировского района г. Ярославля, заместитель начальника инспекции ГПН Красноперкопского района, помощник начальника и инструктор профилактики 17-ой ОВПК (отдельной военизированной пожарной команды), инструктор профилактики 12-й ВПЧ (военизированной пожарной части).

С 1958-1969 после окончания Ярославского автомеханического техникума

служил в должности инспектора госпожнадзора УПО, где курировал объекты 4-х районов города Ярославля, среди них театр Ф. Волкова, несколько заводов: ЯМЗ, Радиозавод, фабрика Красный Перекоп и Ярославская нефтебаза.

В июле 1969 года начальник УПО В.В. Кузьмин поручил ему организацию учебного пункта, так как ставки сначала не было, пришлось работать внештатным сотрудником. Учебный пункт базировался в СВПЧ-2 до середины 1980-х годов.

В 1976 году П.А. Мухин ушёл на заслуженный отдых в звании «майор внутренней службы».

Награждён: нагрудным знаком «25 лет победы в Великой Отечественной войне», медалью «За оборону Кавказа», «XX лет победы в Великой Отечественной войне», «За победу над Германией», «За безупречную службу 1, 2 степени», юбилейной медалью «50 лет советской милиции».



В этом году свой юбилей отметил и Лев Сергеевич Шутов - ветеран гражданской обороны.

Командование Главного управления, коллектив учебно-методического центра и Совет ветеранов Главного управления МЧС России по Ярославской области сердечно поздравили ветерана с 80-летием.

10 лет Лев Сергеевич проходил службу в должности старшего преподавателя областных курсов гражданской обороны при штабе гражданской обороны Ярославской области. А после увольнения из Вооруженных Сил СССР он более двадцати лет работал на должностях гражданского персонала преподавателем в учебно-методическом центре по гражданской обороне и чрезвычайным ситуациям Ярославской области.

При его активном участии выполнялась работа по теоретической и практической подготовке руководителей гражданской обороны, специалистов системы гражданской обороны и единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций органов местного самоуправления муниципальных образований и объектов Ярославской области.

В настоящее время Лев Сергеевич продолжает трудиться, увлеченно работая в Совете Ветеранов Ярославской области.



ЯРОСЛАВСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ВДПО НАПОМИНАЕТ О МЕРАХ БЕЗОПАСНОСТИ В ПОЖАРООПАСНЫЙ ПЕРИОД



С приходом долгожданных теплых дней традиционно осложняется обстановка с пожарами. Как правило, в этот период происходит несанкционированное сжигание сухой травы, мусора, часто возникают лесные пожары. Нередко из-за этих пожаров происходили загорания хозяйственных построек и жилых домов граждан.

Казалось бы, всем известно, что в этот период разводить костры, сжигать сухую траву, мусор и проводить сельскохозяйственные палы запрещено. Но, несмотря на это, всё равно увеличивается число палов прошлогодней травы и возгораний в лесных массивах.

Поневоле хочется задать резонный вопрос: что заставляет людей жечь траву?

Для детей помладше горящая трава - это забава, развлечение. О том, чем эта забава может закончиться, они в силу возраста просто не думают. Те же ребята, что постарше, часто поджигают траву из хулиганских побуждений, так же не задумываясь о последствиях.

Если говорить о взрослых, то многие делают это сознательно, потому что

убеждены: сжигание сухой травы необходимо и даже полезно, так как земля удобряется золой и стимулирует появление новой травы. Предпочитают сжигать сухую траву и те «находчивые» хозяева, которые ленятся убирать сор и сухой травой вручную граблями. Они уверены, что если этот процесс контролировать, то печальных последствий можно избежать. Как ошибаются и первые, и вторые!

Всё существующее в природе устроено рационально. Прошлогодня трава обычно перегнивает за зиму и не является



преградой для молодой поросли. Весенние же палы, напротив, вредят траве и кустарникам. Учёные заявляют о том, что помимо всего огонь выжигает самый плодородный верхний слой, на восстановление которого потребуется много времени. А выживает и первой пускается в рост, заглушая ослабленную флору, самая грубая и неприхотливая трава, попросту - бурьян. Погибают семена растений над поверхностью земли и под землей. Поэтому везде,

где прошли палы, не будет прежнего разнотравья, освободившуюся территорию захватят сорняки.

Дым от сжигания травы едкий, темный, густой - он неприятен для людей, ест глаза. Особенно чувствительны к нему аллергики и астматики. К тому же в залежах сухой травы часто таится мусор, опасный для сжигания - пластиковые бутылки, пакеты и т.п. При выжигании травы вдоль автодорог происходит загрязнение воздуха тяжелыми металлами. В этом случае бьют тревогу уже медики и экологи.

Но если учёные всерьёз осознают, какой вред наносит сжигание травы, то всех остальных мы просто призываем поверить специалистам и воздержаться от палов сухой травы и убедить в этом так же и своих детей. От наших поступков порой зависит жизнь, здоровье и безопасность многих, поэтому Ярославское отделение ВДПО настоятельно рекомендует соблюдать простые правила пожарной безопасности:

- не разжигать костры вблизи строений, в лесной зоне;
- не поджигать сухую траву, огонь распространяется мгновенно, может стать неуправляемым;
- не давайте играть детям спичками;
- не оставляйте на открытых площадках и во дворах тару с горючими жидкостями, а также газовые баллоны;

И помните: Ваша жизнь и сохранность Вашего имущества в Ваших руках!

Уважаемые коллеги, дорогие друзья!



От лица Ярославского областного отделения ВДПО и от себя лично поздравляю ветеранов, личный состав пожарной охраны и добровольцев с профессиональным праздником!

Пожарная охрана России - это сплочённая армия специалистов-профессионалов, готовых в любой момент выступить на борьбу с огненной стихией. Самоотверженность и риск - постоянные спутники вашей беспокойной, ответственной профессии, а находчивость и мужество её неперемennые качества, позволяющие оперативно выполнять сложнейшую работу, оказывать помощь людям.

С каждым годом становится все более и более очевидной необходимость и значимость работы добровольных пожарных. Особенно, учитывая огромные риски возникновения лесных пожаров и пожаров в отдаленных сельских населенных пунктах. Добровольцы следят за соблюдением противопожарного режима, принимают участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций и тушении пожаров.

В день профессионального праздника выражаю особую признательность ветеранам пожарной охраны, многие из которых и сегодня в строю передают свой бесценный опыт молодым сотрудникам.

От всей души желаем всем огнеборцам крепкого здоровья, счастья, благополучия, новых успехов на службе и неба без дыма! Выражаем вам сердечную благодарность за преданность избранному делу!

Председатель ЯОООО ВДПО Г.И. Милованов

ПОЧЕМУ ДЕТИ ДЕЛАЮТ ВСЕ НАОБОРОТ?



Сегодня я хочу рассказать вам об одном интересном эксперименте с послушанием детей, на результаты которого стоит обратить внимание всем родителям!!! Почему? Потому что эту ошибку совершает, пожалуй, 90% всех родителей, удивляясь потом трудностям переходного периода, тому, что дети забывают родительские наставления и делают все наоборот.

Итак, о каком эксперименте речь?

Эксперимент доктора Джонатана Фридмана описан в книге Роберта Чалдини «Психология влияния». Знакомство с результатами эксперимента поможет вам решить для себя, что следует делать и чего лучше не делать при общении с детьми.

Цель эксперимента – выяснить, что может удерживать детей от игры с какой-то игрушкой в будущем (слово «игрушка» в данном случае можно распространить и на подростковые «игрушки»...)

Были проведены тесты в различных группах детей 7-9 лет.

В комнате находилось несколько игрушек. Все были довольно непривлекательными, кроме робота на батарейках. Именно с ним исследователь запрещал играть мальчишкам. Он знал, что довольно легко добиться от детей послушания в течение короткого периода времени. Нужно лишь пригрозить наказанием. Фридман полагал, что, находясь под его наблюдением, немногие мальчики рискнули бы играть с роботом. Он был прав. Фридман показывал мальчику пять игрушек и говорил следующее: «Играть с роботом дурно. Если ты будешь это делать, я очень сильно рассержусь и буду вынужден наказать тебя». Затем Фридман выходил из комнаты, но следил за ребенком через одностороннее зеркало. 21 из 22 испытуемых мальчиков не прикасались к роботу. Таким образом, угроза работала, пока мальчики думали, что их могут поймать и наказать.

Этот результат Фридман предвидел, но он хотел знать, будет ли эта угроза действовать позднее, когда его не будет рядом. Чтобы узнать это, он через 6 недель послал свою ассистентку в школу к мальчишкам, где он проводил эксперимент. Ассистентка забирала мальчиков по одному, заводила в комнату с теми же игрушками и давала тест по рисованию. Она говорила, что можно поиграть с любыми игрушками, пока она оценивает результаты теста.

Интересно, что 77% мальчиков остановили свой выбор на роботе, который ранее

был для них «запретным плодом».

Внимание, родители! Еще раз прочитайте предложение выше!!!

77% остановили выбор не на какой-то игрушке, а именно на той, которой, как им говорили, играть дурно. Угроза Фридмана, которая так хорошо «работала» шесть недель тому назад, почти не действовала, когда он больше не мог подкрепить ее наказанием.

Теперь давайте ознакомимся с результатами второй группы мальчиков, которым он тоже показывал те же игрушки и говорил, что играть с роботом дурно. Но при этом не запугивал мальчиков наказанием. Исследователь покидал комнату и, наблюдая за детьми через одностороннее зеркало, убедился в том, что указания было достаточно. Также, как и в первом эксперименте, только один мальчик из 22 решил поиграть с роботом в отсутствие Фридмана.

Точно также, как и с первой группой, ассистентка Фридмана проводила с мальчиками тест по рисованию через 6 недель и разрешала поиграть с любой игрушкой. Поразительно то, что только 33% мальчиков из второго набора предпочли робота.

Т.е. из группы детей, которым не угро-



жали наказанием, только 33% решили поиграть с «запретным плодом».

77% В ПЕРВОЙ ГРУППЕ И 33% ВО ВТОРОЙ...

Мальчики первой группы подверглись давлению извне.

Очевидно, что в первой группе мальчиков угроза не убедила их в том, что играть с роботом дурно; они лишь поняли, что делать это неразумно, когда существует опасность наказания.

У мальчиков из второго набора своего рода давление возникло изнутри, а не извне.

Фридман также говорил им, что играть с роботом дурно, но он не угрожал мальчишкам наказанием в случае непослушания. В результате произошло следующее. Во-первых, одного только указания Фридмана оказалось достаточно для того, чтобы мальчики не начинали приводить робота в действие, пока Фридман на короткое время покидал комнату. Во-вторых, мальчики приняли на себя личную ответственность за свое решение не трогать робота в течение этого времени. Дети решили, что они не делали этого, потому что они не хотели. В данном случае не было никакой угрозы,

которая могла бы объяснить поведение мальчишек. Спустя шесть недель, когда Фридмана рядом не было, они по-прежнему игнорировали робота, потому что изменились изнутри, убедив себя в том, что не хотят с ним играть.

Из этого эксперимента можно извлечь очень ценный урок. Если вы хотите, чтобы ребенок поверил в то, что делать что-то дурно и хотите, чтобы это стало ЕГО убеждением, не нужно угрожать, т.к. получите эффект обратный. Достаточно просто указания – это делать дурно. И пояснений, почему это так.



Мы в семье используем такой подход:

1. Говорим дочери, что что-то делать плохо.
2. Объясняем почему, отвечаем на вопросы.
3. Приводим свой пример – ни я, ни папа так не делаем, потому что считаем это неправильным.

И это работает! У нее есть внутренняя мотивация, и до того, как я прочла об этом эксперименте, я удивлялась, откуда она у нее такая сильная. Сейчас понимаю – мы интуитивно поступали правильно раньше.

Да, конечно, она много раз делала не так, как нам хотелось бы. Но мы никогда не использовали угрозы, а в сотый раз объясняли, почему так поступать плохо. И сейчас, в школе, когда меня нет рядом, я спокойна, потому что знаю, что у нее есть внутренняя мотивация поступать так или иначе.

Важно привести такой довод, который с самого начала породит желаемую форму поведения и в то же время позволит ребенку взять на себя личную ответственность за свое поведение. Таким образом, чем менее осязаемое внешнее давление испытывает ребенок, тем лучше. Выбор подходящего довода – нелегкая задача для родителей. Но их усилия окупятся сполна. Между вынужденной уступкой и долговременным обязательством существует огромная разница.

В свете этого эксперимента, подумайте хорошенько: прежде, чем сказать: «Еще раз увижу, что ты это делаешь, получишь по заднице!»... А вот какой довод привести вместо этого – это уже вопрос к вашей интуиции.

Автор: Татьяна Иванко
Источник: real-parents.com

Учредители:

Главное управление МЧС
России по Ярославской области;
Ярославское областное отделение
Общероссийской общественной
организации ВДПО

Адрес редакции:

150000, г. Ярославль,
Красная пл., 8, пресс-служба.
Телефон: (4852) 79-08-42
E-mail: mchs.yaroslavl@mail.ru

Ответственный за выпуск:

Михаил Зверев
Над выпуском работали:
Вера Павлова,
Никита Овсянников.

Отпечатано

ООО «Аппарель-Полиграфия»
ИНН 7602045756
г. Ярославль, (4852) 74-59-88
Заказ № 172645. Тираж 999 экз.